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Timpul nemântuit 
Din cvartetul de seniori, cum îl numea cândva 

Ge~ Bogza, al componisticii românesti doar o sin
gura voce a mai rămas să cânte: ce~ a lui Aurel 
Stroe. Lui 1-a dedicat, recent, Ruxandra Arzoiu 0 
monogrnfie (Timpul namântuit, Editura l.C.R., 
Buc.ureşt1, 2007), pornind metodic de la un Laudatio 
rostit cu ocazia decernării Premiului Herder în anul 
2002 de 9ătre Prof. Dr. Reinhard Lauer („Ceea ce 
reallzeaza Aurel Stroe în muzica sa este nemaiauzit 
nemaiî~tâlnit. El doreşte o punte între diferite culturi 
care sa oprească aşa zisul război între culturi si 
speră ca, prin manifestul său artistic din 1999 intitu
lat Aesthetik und Grundstrukturen să aducă unele 
clarificări în domeniul culturii si al mentalitătilor de 
comunicare între ele"), şi ajungând detaşat la acele 
paradigme culturale prezente în opera maestrului 
apte de a fi sublimate si împărtăsite. Nu stiu vreun 
alt compozitor român contemporan care să fi benefi
ciat de o ediţie analogă sub aspectul întinderii, dar si 
al densităţi i informaţiilor. Parcurgând volumul 
Ruxandrei Arzoiu am izbutit să mă eliberez de câte
va confuzii ce proveneau în special din restul dintre 
impecabil itatea formalizărilor, a lgoritm izări lo r, 
schematizăril or, predominant voluptuoase, fasci
nante, imaginate de teoreticianul Aurel Stroe si con
cretizarea lor componistică, parcă prea arbitrară, 
subiectivă şi abuzivă. Mărturisesc că mult timp am 
şovăit în faţa apusurilor sale, fie că erau fructul mu/
timobilelor însămânţate de reprezentanţii şcolii 
poloneze a anilor şaizeci ori a proceselor morfoge
netice seduse din scrierile lui Rene Thom, fie că 
erau concretizarea unor automate de compoziţie 
(precum MUSGENER), în baza cărora se puteau 
întemeia, în sfârşit, mult visatele clase de compozi
ţie, sau a destructurări/or redevabile maestrului rup
turilor şi destrămărilor limbajelor artistice care este 
Derrida. Frecventarea în exces a multifonicelor, a 
modurilor complementare izomorfe sau a unor sis
teme de acordaj incompatibile si ireconciliabile le 
percepeam ca pe nişte cutume ai'e angrenajului cre
ator exersat de Aurel Stroe. O sumă de obiceiuri si 
ticuri componistice specifice, particulare care, iată, 
le percep acum ca pe nişte cărămizi pe baza cărora 
se edifică omogenitatea conceptuală si severitatea 
tehnicii de lucru ce urmăresc sporirea comunicabi
lităţii, a unor posibile interferenţe şi joncţiuni între 
variile realităti culturale si nu numai. Am înteles în 
sfârşit că toate aceste elemente, cum s-ar zice, de 
bucătărie internă servesc o gândire muzicală sub
sumată teoriei morfogenezei de care compozitorul a 
fost preocupat intens şi constant. „Teoria rupturilor 
va fi, pentru componistica lui Aurel Stroe, referinta 
unei traiectorii artistice, dar şi existenţiale. Pentru că, 
există în primul rând rupturile din viata lui A. Stroe: 
în 1985 părăseşte România pentru un an de lectorat 
în SUA, se află departe de familia din România, se 

· stabileste la Mannheim, de unde revine anual la 
Bucureşti după 1989" (pag.157). Cartea adă
posteşte analiza principalelor apusuri semnate de 
compozitor, Ruxandra Arzoiu alternând cu abilitate 
şi dexteritate metoda structuralistă cu cea lingvis
tică, citatul din a lţi analişti cu propriile mărturisiri ale 
autorului, izbutind astfel să surprindă scheletul, dar 
şi carnea fiecărei lucrări în parte. ,,În schiţarea per
sonalităţii artistice a lui Aurel Stroe, parcursul a 
peste 5 decenii de carieră şi premisele lui definesc, 
dincolo de relevanţa unor repere biografice, portretul 
unui muzician, al unui gânditor despre muzică, de o 
originalitate covârşitoare" (pag.7). Există, nu puţine, 
radiografii fidele, elocvente, fiecare opus beneficiind 
de diagnostice pe cât de exacte pe atât de verosimi
le, fapt ce conferă cercetării alura unui demers sin
tetic. „Cu o importanţă deosebită în creaţia lui Aurel 
Stroe, Sonata I pentru pian ilustrează o primă încer
care de formalizare a discursului muzical - o directie 
fermă pe care a mers neîncetat gândirea componis
tică a autorului. Apar aici trăsături definitorii ale 
muzicii sale, prin ideile pe care le-a anunţat câte 
puţin, ulterior amplificându-le pe mai multe căi. Deşi 
drumurile creaţi ei par clar trasate şi susţinute, totuşi 
ele se amestecă, în timp ş i în spaţiu reunite sau indi
vidualizate într-o viziune componistică de excepţie. 
Principiul termodinamicii, entropia (deci ruptura inte
rioară a piesei), îl vom regăsi mai târziu în opera 
Choeforele afirmat plenar, dar şi în alte l ucrări prin 
care se atestă această constantă în creaţia compoz
itorului" (pag.19-20). Tonalitatea ~oncluziilor este 
uneori apodictică, dar şi veridică: ,,ln Sonata a III-a 
(1991) se apelează la ideea de palimpsest compus 
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din strncturi incomensurabile, aşezate pe diferite 
niveluri, provenind din trei perioade diferite ale cari
erei compozitorului. Rememorările astfel pronuntate 
produc salturi de semnificaţii atât prin constructie.cât 
şi prin realităţi le temporale pe care le e"vocă" 
(pag.23). Aprecierile în legătură cu unele apusuri 
sunt concentrate în enunţuri memorabile, adevărate 
sigilii ce cu greu vor putea fi surmontate în viitor: 
„Există în piesa Arcade un joc subtil între simetria 
dispunerii scenice si simetria modală sau de con
strucţie a celor opt structuri de arcade si două inter
ludii care au rolul de contestare a simet~ie i" (pag.28). 
Sau: „Canto 1 de Aurel Stroe s-a născut din 
necesitatea unui flux sonor a cărui diversitate este 
sugerată de opera Cantos a lui Ezra Pound. 
Texturile putin modificate, de această dată de PRAT 
(automat de compozitie, n.n.), se găsesc la extrem
ităţi le timpului discret ce se va dec/ansa mai târziu în 
Canto li - o tentativă de a stimula timpul continuu" 
(pag.33). Sau: ,,În vis desfacem timpurile suprapuse 
este o piesă cu o muzică verticală, ce presupune 
mai multe directii de lecturare si deci o anumită 
strategie de parcurgere auditivă, o meditaţie asupra 
timpului" (pag.49). Nu sunt evitate nici referirile la 
sursele muzicale ori extramuzicale ale l ucrărilor 
analizate: Astfel, despre geneza Concertului pentru 
clarinet aflăm chiar de la compozitor că: „În iarna 
anului 1972-73, în timpul unei burse DAAD la Berlin, 
am vizitat de numeroase ori Institutul de Muzicologie 
Comparată condus de Alain Danielou. Am fost 
impresionat de diferitele tipuri de intonatii, relatio
nate de o cultură anume. Mi s-au recomandat două 
lucrări · de Alain Danielou: Semantique musicale si 
Traile de musicologie comparee. De asemenea, 
acolo am putut auzi multe fragmente de muzici indi
ene, japoneze şi câteva chineze. M-a marcat influ
enţa pe care sistemele de acordaj o au asupra 
atmosferei sau mai precis asupra etosului acelor 
muzici" (pag.50). Lucrările, cu precădere cele con
certante, de după 1990 sunt cercetate în special prin 
prisma coexistenţei paradigmelor culturale şi a 
suprapunerii lor, fapt ce duce la tehnica palimpses
tului, dar şi sub aspectul transpunerii sonore a unor 
straturi de natură filosofică, ştiinţifică, re ligioasă, pre
cum şi a personalizării lor, proces ce reclamă uti
lizarea unor sol işti. Concertul pentru vioară şi 
orchestră „Capricci e ragas", Concertul pentru saxo
fon şi orchestră „Prairie, priere", Ciaccona con 
alcune licenze, Preludii lirice, Mandala cu o polifonie 
de Antonio Lotti, Concertul pentru acordeon si 
orchestră, Carillons et echos ori Acords el 
complines sunt lucrări de o mare complexitate în 
care compozitorul dovedeşte a avea un simţ special 
al antecedenţei şi al succesiunii, adică simţul timpu
lui. Un loc aparte îl ocupă în economia că~ii analiza 
universului lirico-dramatic, Aurel Stroe fiind, proba
bil, cel mai important autor român contemporan în 
genul operei. Oe Ptolemaeo, Aceasta nu va primi 
Premiul Nobel, Aristofan.Pacea, Oas Weltkonzil, 
Copilul şi Diavolul, Agamemnon, Choeforele sau 
Eumenidele „aduc în atentie diferite sisteme into
naţionale, alăturându-le pe cele europene celor 
extraeuropene, relevând şi anumite punţi între aces
te structuri, fără de care unitatea concepţiei nu s-ar 
putea manifesta, mai ales în cazul unor incompati
bilităţi de formă şi chiar de fond. Acesta este un atu 
important al creaţiei autorului prin care şi-a mărturisit 
originalitatea" (pag.11 O). Şi totuşi, de ce timpul la 
Aurel Stroe pare nemântuit ? Poate pentru că sen
zaţia cea mai pregnantă declanşată la audiţia 
muzicii sale este aceea a unui teatru în care se 
joacă o piesă începută mult înaintea sosirii noastre, 
iar toate replicile sunt urmarea unor drame la care 
noi nu am asistat. Avea dreptate Grimaldi atunci 
când afirma că „lumea ne este dată în chip originar, 
nu ca ivire bruscă sau ca evanescentă, ci ca mereu 
deja prezentă. Căci într-adevăr, 'oriîncotro ne 
întoarcem privirea, descoperim pretutindeni o lume 
mereu deja constituită. Aproape tot ce vedem ni se 
relevă chiar drept urma unui trecut dispărut''. Or, tim
pul nu poate fi mântuit doar decât luându-l în pos
esie integral, într-o asumare totală. Înălţând poduri 
peste trecut şi viitor, Aurel Stroe are, cred, toate 
şansele să mântuiască timpul. Cel puţin timpul muzi
cal. Este însăsi mesajul central al volumului semnat 
de Ruxandra /maiu. 

Personalităti băcăuane 
' 

Elvira Enea 
Pe 1 O februarie s-au împlinit două 

decenii de când, ignorată de toată 
lumea, soţia pictorului Nicu Enea a ple
cat să se întâlnească în transcendentul 
divin cu cel căruia i-a fost nu doar 
tovarăşă de viaţă, ci şi model preferat. 

Născută la 7 april ie 1904, în Bacău, 
viitoarea plasti ciană a copilărit pe 
Fundătura Negel din Bacău, în casa 
bunici lor Natal ia si Emanoil Gârleanu 
mama sa, născută 'Profi ra Gârleanu fiind 
soră vitregă cu scriitorul Emil Gârl~anu. 
După absolvirea şcolii primare urmează 
Institutul Poltzer, din oraşul natal, şi apoi 
cursurile Academiei de Arte Frumoase 
din Bucureşti. Sub îndrumarea lui lpolit 
Strâmbu, aici studiază pictura cu J.AI. 
Steriadi si arta decorativă cu Cecilia 
Cuţescu-Storck, fiind considerată la 
absolvire „cea mai bună din promotia ei". 

Cu o pregătire art i stică temeinică 
tânăra plasticiană a debutat la Salonul 
Ateneului Român, în 1926, lucrările sale 
fig urând apoi în expoziti ile „Cercului 
Artistic" (1930), înfiintat' de Theodor 
Aman, şi la Saloanele Oficiale de până în 
1941. La sfârşitul lunii mai 1925, pe când 
se pregătea să-si sustină bacalaureatul 
l-a cunoscut pe· pictorul Nicu Enea, c~ 
care s-a logodit la 20 iulie 1926 si în 
toamna aceluiasi an, la 28 octombrie 's-a 
căsătorit. După' ce a absolvit Acad~mia 
şi-a însoţit soţu l la peisaj, la Castelul 
Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus, la 
Balcic, Dorneşti şi Mogoşoaia, dar ade
sea în loc să schiţeze se lăsa vrăjită de 
eleganţa şi rapiditatea cu care Nicu Enea 
aşternea linii le sau observa cu aceeasi 
aviditate lucrul celorlalti artisti veniti să 
picteze. Călătoreşte, de asemenea, cu 
soţul în Serbia de sud, Muntenegru şi 
Dalmaţia (1933-1934), pictând la rându-i 
şi asistând la vernisajul expoziţiilor aces
tuia. 

Din 1937 se consacră învăţământului, 
predând noţiuni de pictură şi desenul la 
Liceul Pedagogic şi Liceul de Muzică şi 
Arte Plastice din Bacău. A continuat să 
picteze, dar a preferat să rămână mereu 
în umbra soţului, chiar dacă din timp în 

timp a participat la interregionalele 
ieşene, la expoziţiile cadrelor didactice 
(1967) ori la cele ale Cenaclului „Nicu 
Enea" şi, mai apoi, ale Filialei Bacău a 
Uniunii Artistilor Plastici . Ca una care a 
pozat în permanenţă soţului - portretul 
Elvira, expus în 1935 la Expoziţia euro
peană de la Paris, fiind atunci medaliat 
cu argint, după ce la Salonul Oficial din 
1927 fusese, de asemenea, premiat -, a 
preferat la rândul ei portretele, între cele 
mai reusite numărându-se Portretul 
mamei, Portret de fată, Portretul d-rei 
M.T., Cu pisicuţa siameză, acesta din 
urmă un expresiv autoportret. A manifes
tat, de asemenea, disponibilităţi pentru 
acuarelă şi peisaj, locurile preferate fiind 
străzile pitoreşti ale Balcicului , zona 
litorală de la Mangalia, luncile din preaj
ma Bacăului etc. 

Modestă cu sine, dar extrem de gene
roasă cu semenii, si-a consacrat ultima 
parte a vieţii cultivării memoriei regreta
tului său sot, determinând si fiind pionul 
principal în 'organizarea retrospectivelor 
pictorului din 1965 (128 de lucrări) şi 
1978, precum şi a expoziţiei „Desenul în 
opera lui Nicu Enea" (93 de lucrări) . 
Donându-şi casa, în 1970, Muzeului 
Judeţean de Istorie şi Artă , odată cu 133 
de picturi şi 209 desene aparţinând pic
torul ui, şi-a dăruit întreaga energie ame
najării Casei Memoriale „Nicu Enea", si
tuată la număru l 31, pe fosta stradă 
Nufărulu i, ce-i poartă acum numele. 

În pofida acestui gest dezinteresat şi 
extrem de valoros, bătrânetea avea să-i 
fie umbrită de aroganţa şi i
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gnoranţa ofi
cial itătilor, sfârsind într-un anonimat total 
la Căminul de Bătrâni din Bacău, unde a 
fost aruncată din camera ce o mai ocupa 
în casa cedată statului. Din păcate, igno
ranţa semenilor o urmăreşte în conti
nuare, noile autorităţi şi diriguitorii Casei 
Memoriale necatadicsind să-i aprindă 
măcar o lumânare la această comemo
rare, darămite să mai organizeze o ma
nifestare în memoria ei. 

Gheorghe Doroftei 
Tot luna trecută, dar pe 23, ne-a 

părăsit la fel de discret încă unul din sluji
torii Thaliei pe scena băcăuană, preţuit de 
iubitorii de teatru pentru sarmul si umorul 
cu care dădea viaţă personajelor, dar 
ignorat, la rându-i, după ce a fost pen
sionat. 

Născut la 15 decembrie 1935, în 
Vaslui, fiul Adelei şi al lui Gheorghe 
Doroftei şi-a început studiile în oraşul 
natal, după care a urmat cursurile Liceului 
„Mihai Viteazul" din Turda. 

Actorul Gheorghe Doroftei debutează 
în 1955, de-a lungul carierei interpretând 
peste 200 de roluri pe scenele teatrelor 
din Petroşani (1960-1962), Bârlad (1962-
1964, 1974-1986), Turda (1964-1967), 
Reşiţa (1967-1972), Botoşani (1972-
1974) şi Bacău (1986-1998). A avut 
şansa să colaboreze cu regizori din toate 
generaţiile, între care s-au numărat 
Marieta Sadova, Val Mugur, Ion Petrovici, 
Emeric Krauss, Victor Tudor Popa, 
Constantin Dinischiotu, Adrian Lupu, 
Mircea Cornişteanu, Cristian Nacu, Mihai 
Manolescu, l.G. Russu, Dumitru Lazăr 
Fulga, Mircea Marin, Dan Alexandrescu, 
Radu Beligan, Zoe Anghel-Stanca. 

A deţinut roluri principale în piese de 
Baumarchais, Goldoni, Ibsen, Marivaux, 
Moliere, Pirandello, Shaw, George 
Astalos, l.L. Caragiale, George Ciprian, 
Al. Da vila, Barbu Stefănescu 
Delavrancea, Victor Eftimiu, Liviu 
Rebreanu ş . a., creând personaje memo
rabile precum Damis („Tartuffe"), Pampon 

(„D'ale carnavalului"), Farfuridi („O 
scrisoare piedută"), Dragomir („Vlaicu 
Vodă"), Nichita (,,Omul cu mârţoaga"), 
Spano („Tichia cu clopoţei"), Culai („Hagi 
Tudose"), Luca Arbore („Viforul"), Ilie 
(„Tache, lanche şi Cadâr"), Pepelea 
(„Sânziana şi Pepelea"), Dorante („Jocul 
dragostei şi-al întâmplării"), Alexandru 
Ioan Cuza („Cuza Vodă"), Pastorul 
Anderson („Discipolul Diavolului") etc. 

A dat, de asemenea, viaţă Tatălui, per
sonajul principal din filmul Tatăl (regia, 
Paul Mateescu), distins în 1972 cu 
Marele Premiu la Festivalul de la San 
Sebastiaxi. roluri de prim plan mai având 
în fi lmul lntoarcerea Vlaşinilor (1983) şi 
în serialul TV Vlaşinii (regia, Mircea 
Drăgan), realizate după cunoscutele 
romane ale soacrei sale, prozatoarea 
Ioana Postelnicu. 

A participat, totodată, la Festivalul de 
teatru scurt de la Oradea, Festivalul 
teatrului politic de la Pitesti si Festivalul 
teatral „Restituiri" de la B
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otosani, iar cu 
trupa Teatrulu i Bacovia din Bacău a fost 
în turneu la Chişinău (1991 ), unde spec
tacolul cu piesa O scrisoare pierdută de 
l.L. Caragiale a fost preluat si transmis de 
Televiziunea din Republica Moldova, şi la 
Paris (1996), unde Fuga de Tristan Tzara 
s-a bucurat de o bună primire, onorând 
Centenarul nasterii creatoru lui dadaismu-
lui. ' 

Fie-le amintirea veşnică! 
Cornel GALBEN 

martie 2008 
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